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результати дітей контрольної групи, можна відзначити наявність також позитивної динаміки. Однак в діапазоні 

високого рівня розумового розвитку змін не відбулося – 16,7 % старших дошкільників мають високий рівень 

розумового розвитку, як і на констатувальному етапі. У діапазоні середнього рівня відбулися позитивні зміни – з 

50,0% стало 58,3%, водночас знизився показник низького рівня – відповідно з 33,3% до 25,0% дошкільників. 

Динаміка контрольної групи не суттєва, очевидно це пов'язано з тим, що в цій групі не проводилась цілеспрямована 

робота з використання Lego як засобу розумового виховання. 

Таким чином, отримані результати переконливо доводять ефективність використання конструктора Lego у 

процесі розумового виховання дітей старшого дошкільного віку. Перспективи подальшого вивчення проблеми 

вбачаємо у вивченні впливу дидактичних ігор з Lego на готовність дітей до навчання в школі. 
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РОЛЬ ІГОР У ПІДГОТОВЦІ ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ 
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Шадюк Ольга Іванівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної)імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На  сучасному етапі розвиту суспільства, коли в нашій країні відбуваються широкомасштабні процеси 

соціально-економічних і політичних змін, коли максимально загострюються суспільні суперечності, зростає 

небезпека виникнення відхилень у поведінці дітей, досить актуальною проблемою для педагогів, психологів, 

фізіологів і лікарів є саме проблема готовності дитини до навчання в школі. 

У вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній науці проблема готовності дітей до шкільного навчання 

досліджувалась у різних аспектах. Педагогами минулого було висунуто чимало цікавих ідей про те, що дітям 

потрібно давати не лише знання, але і розвивати їх активність, самостійність, привчати до розумової праці 

(Я. Коменський, Т. Мор, Й.-Г. Песталоцці, Ф. Рабле, Ж.-Ж. Руссо, Е. Роттердамський та ін.). 

У психолого-педагогічних дослідженнях розроблялись багаточисельні проблеми, пов’язані з вирішенням 

питання формування готовності дітей до навчання в освітніх закладах. Серед них провідна роль відводиться 

визначенню шляхів забезпечення наступності у навчально-виховній роботі двох перших ланок освіти – дошкільної і 

початкової (З. Борисова, В. Сітаров, О. Усова та ін.); вивченню меж і потенційних можливостей дітей дошкільного 

віку в оволодінні знаннями, уміннями, навичками, способами діяльності і емоційної-вольової регуляції своєї 

поведінки (Л. Божович, О. Запорожець, О. Леонтьєв, В. Мухіна та ін.); виявленню загальних психофізіологічних 

особливостей розвитку дітей старшого дошкільного віку (П. Блонський, Л. Виготський, Ю. Змановський, 

Г. Люблінська, С. Рубінштейн та ін.)[1, c.10]. 

У старшому дошкільному віці дуже важливо приділити увагу не лише формуванню спеціальних умінь – 

читати, рахувати й писати, – але й створенню умов для формування здатності емоційно реагувати на навколишній 

світ, міркувати, планувати власну діяльність, доводити роботу до кінця. На думку педагогів (Н. Горбатих, 

А. Давидчук, З. Ліштван, В. Нечаєва, Л. Парамонова та ін.) значний потенціал у цьому належить дидактичним, 

будівельно-конструкційним, сюжетно-рольовим іграм. Саме ці ігри надають величезні можливості для повноцінного 

розвитку дитини[2, c.72].  

Грі належить провідна роль у формуванні психічних процесів (мислення, мовлення, пам’яті, уваги, 

сприймання, уяви), що визначають рівень розумового розвитку (Л. Виготський, Д. Ельконін, О. Запорожець, 

О. Леонтьєв, О. Усова). 

Гра є цілеспрямованою, свідомою діяльністю, через яку дитина проявляє активність, самостійність, 

ініціативність, будує стосунки з дітьми та дорослими (А. Валлон, Л. Бєлінова, Е. Петрова, К. Щербакова, 

С. Новосьолова). 

Ігрова діяльність є головною в дошкільному віці. Л. Виготський відзначав, що в дошкільному віці гра і 

заняття, гра і праця утворюють два основні русла, у яких протікає діяльність дошкільників. Він вбачав у грі 

невичерпне джерело розвитку особистості, «зону найближчого розвитку» дитини. Власне використанню гри у 

підготовці дітей до школи присвячені роботи (О. Запорожця, Д. Ельконіна, Н. Круглової) [3, c.34]. 

Так, у процесі ігор з конструктором, будівельним матеріалом дитина отримує не лише задоволення, але й 

формує здатність активно пізнавати світ, планувати і контролювати свою діяльність. Участь дошкільників у таких 

іграх сприяє їх самоствердженню, розвитку наполегливості, прагненню до успіху й різні мотиваційні якості. У таких 

https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/tseglinok-kviten-2018-web.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/po-novomu-navchannya-po-inshomu.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/po-novomu-navchannya-po-inshomu.pdf
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іграх удосконалюється мислення, включаючи дії з планування, прогнозування, зважування шансів на успіх, вибір 

альтернатив. А це, як відомо, – важливий чинник успішного навчання в школі. 

У дидактичних іграх дошкільники застосовують набуті знання, використовуючи розумові операції 

порівняння, аналізу і синтезу, групування, класифікації, які сприяють формуванню критичного мислення. Також ці 

ігри впливають на розвиток сенсорних здібностей, тому що пізнання дитиною довкілля відбувається через процеси 

відчуття і сприймання. Їх використання в освітньому процесі сприяє розвитку психічних процесів (пам’ять, 

мислення, увага), які визначають психологічну готовність дитини до шкільного навчання. 

Будучи захопливим заняттям для дитини, гра разом з тим є важливим засобом виховання і розвитку, у тому 

числі, є ефективним засобом формування готовності дитини до шкільного навчання[4, c.55]. 

Отже, за більш ніж вікову історію проблеми готовності до навчання в школі накопичений значний досвід 

теоретичних і практичних досліджень різних аспектів готовності дітей до школи, тим не менше ця проблематика все 

ще залишається актуальною і потребує пошуків оптимального вирішення. Також слід зазначити, що відкритим 

залишається питання про використання різноманітних засобів підготовки дітей до навчання в школі, зокрема – гри.  
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Ім’я науковця, педагога, організатора експериментальної освітньо-виховної роботи у середніх та вищих закладах 

освіти, кандидата педагогічних наук, професора, Заслуженого працівника освіти і науки України, завідувачки 

кафедри теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного університету, керівника Науково-

дослідної лабораторії інноваційних виховних технологій РДГУ, члена Науково-педагогічної ради з питань освіти 

Міністерства освіти і науки України Тамари Дмитрівни Дем’янюк відоме і визнане широкому загалу педагогів не 

лише в нашій державі, а й за кордоном. 

Професор Т. Д. Дем’янюк (24.06.1944 – 19.11.2013) все своє активне життя присвятила справі освіти і виховання 

підростаючого покоління, підготовки й перепідготовки педагогічних кадрів, залишила вагомий слід у розвитку 

педагогічної науки і практики. Т. Д. Дем’янюк – особистість неординарна і багатогранна, людина високої культури і 

широкого світогляду, педагог невичерпної енергії й оптимізму. 

Загальний обсяг її науково-педагогічного доробку становить понад 250 наукових праць з питань виховання і 

розвитку особистості. Тамара Дмитрівна – автор реформаторських ідей інноваційних виховних технологій, 

підготовки педагогів до інноваційної діяльності, удосконалення їх педагогічної майстерності та пріоритетності 

національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді. Серед цих праць – науково та навчально-

методичні посібники, підручники, монографії, наукові та публіцистичні статті у збірниках наукових праць, на 

сторінках вітчизняних видань, у засобах масової інформації, численні виступи перед науковцями, педагогами, 

учнівською та студентською молоддю, громадськістю. Науково-педагогічна школа Т. Д. Дем’янюк відома в Україні, 

її навчально-методичні розробки, концепції, програми функціонують більше як у півсотні дослідно-

експериментальних освітніх закладів Рівненщини. 

У центрі науково-педагогічної спадщини Т. Д. Дем’янюк – фундаментальні положення національно-

патріотичного виховання дітей та учнівської молоді. Педагог стверджувала: «Національно-патріотичне виховання – 

це вироблення в особистості учня потреби активно діяти для влаштування власного життя, розбудови держави, 

проявляти, оцінювати, аналізувати власні та людські вчинки, якості, суспільно-політичні явища з точки зору 

патріотизму і національних цінностей» [2]. Національно-патріотичне виховання розглядається нею як «дієвий засіб 

формування такого типу особистості, якій притаманне почуття людської гідності прагнення служити людям, 

миролюбство, потреба захисту рідних земель» [2]. Водночас національно-патріотичне виховання школярів є 

«…одним із дієвих чинників, мета, зміст, завдання, основні складові якого дають можливість формувати освіченого, 

переконаного, відданого народу активного конкурентоспроможного патріота, здатного жити і працювати в умовах 

демократії, в обстановці зростаючої економічної і суспільної відповідальності за себе і свою державу», – 

переконувала Тамара Дмитрівна [3].  

Значний резонанс в освітянському середовищі мала і має сьогодні невелика за розміром, але конструктивна за 

змістом книга «Педагогічні основи демократизації та гуманізації виховного процесу в загальноосвітній школі» [1]. 

Це була одна з перших у галузі теорії і методики виховання спроба усвідомлення перших років новітньої української 

історії, становлення незалежності й перших реформаторських кроків у здійсненні виховного процесу. На багатому 

теоретико-методологічному матеріалі в книзі переосмислюється гуманне ставлення українського Вчителя до 

особистості учня, окреслюються новітні шляхи виховання національно свідомої, громадянсько-дієздатної 

особистості, здатної відстояти свої патріотичні почуття, виражені в національних ідеях та ідеалах. Викладений 

матеріал є сьогодні особливо актуальним для використання. Книга стала одним з перших фундаментальних 

досліджень, де в узагальненому вигляді дана оцінка успіхів і сутностей, закономірностей і специфічних 
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